

香港文匯報訊 2025 穗港澳新聞杯足球聯誼賽暨貴州村超足球聯誼賽昨日上午圓滿落幕，澳門新聞工作者協會足球隊、貴州村超代表隊分別奪得穗港澳新聞界足球聯誼賽新聞杯冠軍、穗港澳新聞界及貴州村超代表隊聯誼賽冠軍。借新春佳節之際，同日舉行了2025穗港澳新聞界新春團拜及盛大頒獎典禮。

穗港澳新聞界足球會友 澳門隊貴州村超隊分別奪冠 三地媒體攜手 彰顯國家成就



▲2月23日，香港特區政務司副司長卓永興出席2025穗港澳新聞界新春團拜及穗港澳新聞杯足球聯誼賽暨貴州村超足球聯誼賽頒獎禮。

▶23日，貴州村超足球代表隊應邀在香港與穗港澳新聞足球聯隊進行足球聯誼活動，在綠茵場上切磋球技。 中新社



中華全國新聞工作者協會黨組成員、書記處書記殷陸君，香港特區政府政務司副司長卓永興，中央政府駐港聯絡辦秘書長王松苗，香港新聞工作者聯會主席、香港大公文匯傳媒集團董事長李大宏，香港特區政府民政及青年事務局局長麥美娟，澳門特別行政區政府新聞局局長陳露，中華全國新聞工作者協會台港澳工作部主任沈毅兵，中央政府駐澳門聯絡辦宣傳文化部副部長殷汝濤，中央政府駐港聯絡辦宣傳文化部副部長林樹，全國政協委員、香港新聞工作者聯會名譽會長高佩璇，以及貴州村超品牌管理有限公司董事、榕江縣足協名譽主席彭西西出席主禮。逾200多位各界嘉賓歡聚一堂，以球會友，共促體育文化交流。

2025 穗港澳新聞界新春團拜及穗港澳新聞杯足球聯誼賽暨貴州村超足球聯誼賽由香港新聞聯主辦。由2004年開始的穗港澳新聞杯足球賽已連續舉辦17屆，逐步成為穗港澳三地新聞工作者增進相互了解、交流合作的重要平台。為進一步拓寬新聞杯足球聯誼賽及穗港澳三地媒體的影響力，凝聚發展共識，開創合作共贏新局面，今年的賽事特別邀請到中華全國新聞工作者協會有關領導前來指導，以及風頭正盛的貴州村超足球隊共襄盛舉。

李大宏：推動三地民心相通

李大宏致辭說，在中華傳統文化中，蛇象徵着智慧和靈活，具有見微知著的觀察力和機智靈敏的應變力。祝願新聞界同仁能以敏銳的洞察力了解社會發展趨勢和民眾的需求，以靈活多變的方式適應媒體行業的變革，用新聞的力

量推動三地民心相通、文化共融、發展共贏。

卓永興：合力記錄時代足跡

卓永興表示，多年來，穗港澳一直發揮人文親的優勢，在經貿、旅遊、文化等多方面往來密切，相融相知。他呼籲穗港澳大灣區各位傳媒朋友共同肩負講好中國故事的任務，廣州、香港、澳門的新聞媒體必須攜手合作，以準確、多維度、公正生動的報道，記錄時代的足跡，彰顯國家的成就，向世界講好國家的故事。本次活動除了見證穗港澳傳媒人之間的深厚情誼，對助力進一步強化彼此在新聞報道、文化創意和產業發展方面的緊密合作有着深遠的意義和作用。

殷陸君：講好更多中國故事

殷陸君指出，去年在中華全國新聞工作者協會的倡導見證下，香港新聞工作者聯會、澳門新聞工作者協會與廣東省新聞工作者協會共同發起成立粵港澳大灣區媒體聯盟，為大灣區媒體合作共進、融合發展樹立起嶄新的里程碑。今後我們將進一步發揮粵港澳大灣區媒體聯盟的橋樑紐帶作用，多開展交流活動，創造更多的合作機會，講好更多的中國故事。

港澳雙珠講好「一國兩制」故事

廣州日報報業集團副社長田小平表示，穗港澳新聞杯足球聯誼賽不僅見證了大家的深厚情誼，更見證了穗港澳三地的融合發展，是對體育文化的傳承，對三地媒體人自信自強精神的體現，成為一個以「體」為媒，溝通三地新聞界的精神橋樑。

澳門新聞工作者協會會長陸波提及，香港是「東方之珠」，澳門是「掌上明珠」，雙珠迸



●2月22日的活動中，香港新聞聯隊（藍衣）與廣州新聞聯隊比賽。

發，將共同照亮「一國兩制」的事業。港澳新聞界必須加倍地努力，講好「一國兩制」的故事，發揮積極作用。

活動促進穗港澳與貴州文化交流

彭西西提到，村超自舉辦以來，得到了各級媒體的大力關心和支，尤其是大灣區的媒體老師們，希望大灣區媒體人能繼續關心村超、幫助村超、助攻村超。榕江作為貴州省融入大灣區的橋頭堡地區，也將繼續立足資源稟賦，發揮區位優勢，用好東西部協作機制，加強與灣區的互動合作。

本次賽事不僅是一場足球盛宴，更是一次促進穗港澳與貴州文化交流的盛會。賽場上，球員們切磋球技，增進友誼；賽場外，三地媒體同仁也借此機會深入交流，共同探討媒體融合發展的新路徑。

當日出席團拜活動的還有廣州市委宣傳部副部長鮑煒，香港特區立法會議員陸瀚民，香港新聞工作者聯會副主席顧堯坤、郭一鳴、文灼非、楊勇、蔡晉等。

球員讚賽事創新多元促進交流

香港文匯報訊（記者 張發兒）第十八屆穗港澳新聞杯足球聯誼賽暨貴州村超代表隊聯誼賽，昨日在斧山道運動場進行，由穗港澳足球聯隊與貴州村超代表隊合演聯誼賽，最終穗港澳足球聯隊以1比4不敵對手。聯誼賽的賽果只是其次，最重要是三地透過在綠茵場上比拚做到「以球會友」，促進交流。穗港澳足球聯隊成員之一的郭永樸大讚賽事規模愈來愈大，內容更加多元化，有助增加友誼。對於今年賽會特別邀請到貴州村超代表隊共襄盛舉，他形容這個安排具創新性，期望日後有機會與不同類型的球隊對賽。

今場雙方都踢得非常賣力，單是上半場已經出現三個入球，貴州村超代表隊下半場再入兩球，最終以4比1擊敗穗港澳足球聯隊，兩隊球員均面帶笑容離場，為這場聯誼賽畫上一個完美句號。

今年賽會特別邀請到貴州村超代表隊共襄盛舉，穗港澳足球聯隊成員之一的郭永樸認為今次賽事十分特別，「算是很創新，我們可以和年輕人在球場上交手，是很不錯的。但畢竟年紀上有差距，我有個建議是，村超那邊如果可以找一些和我們年齡相近的球員就更加好。」

郭永樸亦直言這類聯誼賽絕對有助促進各地交流，「運動是用來傳達我們的感情，經常有機會聚在一起，對行業交流來講是非常之好，可以增進友誼，未來亦可以試試運動以外的交流。」

啦啦隊助陣 賽事氣氛足

昨日的聯誼賽更有啦啦隊助陣，場邊不時都會傳出「貴州村超加油、穗港澳足球聯隊加油」等口號，郭永樸大讚今次賽事十分具規模，「可以見到貴州的傳統民族服裝，她們很親切，幾特別。」郭永樸又期望未來能夠與不同類型的球隊交手，對於如何總結今次賽事，他表示：「接待方面做得非常好，賽事規模愈來愈大，以及更加多元化，例如今年有貴州姑娘、民族服裝等。」

20 港青膺「中國大學生自強之星」

香港文匯報訊（記者 蔡學怡）由共青團中央、全國學聯等單位合辦的「中國大學生自強之星」2023-2024年度獎學金近日揭曉，其中包括20位香港青年，每人可獲2,000元人民幣獎勵。其中，香港特區政府保安局去年推薦的6位傑出青年，全部獲得「中國大學生自強之星」獎學金。他們不僅在各自的領域自強不息，拚搏向上，更立志於透過自身的力量去幫助社會其他人；有的幫助內地基層學子實現來大城市遊玩的夢想；有的透過熱愛的科創事業回饋社會；有的在本地社區提供禁毒講座和諮詢服務。

該獎學金旨在表彰在思想政治、學業成績、社會實踐等方面表現卓越的大學生。獲獎者不僅在科技創新、內地與香港青少年交流、社會治理創新等領域有突出貢獻，更在當代年輕人中樹立了榜樣。

為粵童設計環保袋 義賣籌款

保安局推薦的港青謝朗研是其中一位獲獎者。去年3月，他獲選為博鰲亞洲論壇2024年年會的青年志願者。同年6月，他跟隨同屆領袖論壇成員在保安局副局長卓孝業帶領下，到位於山區的廣東河源市河源鎮一所小學探訪，了解當地幫助基層學生的教育工作，那裏的孩子們雖然生活條件艱苦，卻對未來的充滿憧憬。為了幫助這些孩子，他與其他論壇青年領袖一起設計環保袋進行義賣籌款，並為河源學生規劃了到香港的遊學團路線。

蘇恩程是一位熱衷於科創事業的港青，他於2019年中六畢業就開始創業，業務範圍包括活動策劃、網頁及應用程式開發、元宇宙研發、體驗式學習課程。在2023/24學年獲得職安局頒發職安健最佳項目研究獎，源於他關注到香港不時有工地意外事件發生，得獎的研究是關於利用元宇宙與AI（人工智能）科技發展及體驗課程的應用去提升香港的職業安全培訓，以及市民的安全意識。去年他還獲得了國家知識產權局及知識產權署批予一項關於環保回收管道的個人專利。

港大英文系李駿耀則將自己的熱情與精力傾注於禁毒宣傳工作。去年3月，他作為唯一的中國青年代表，登上了「聯合國毒品及犯罪問題辦公室2024年度青年論壇」的舞台發表演說，向世界介紹香港禁毒工作與成果。「那一刻，我不僅代表自己，更代表香港和國家站在國際舞台上。」

此外，他也走進本港多所中學，協助舉辦了10餘場禁毒講



●六位保安局青少年制服團隊領袖論壇成員，榮獲2023-2024年度「中國大學生自強之星」。

座，並在香港賽馬會禁毒資訊天地提供超過20小時的公眾導賞服務。

港青莊禮謙則一直積極投身於地區服務，亦很積極參與於內地與香港的青少年交流活動，包括去年年底他見證了第二屆領袖論壇與深圳大學簽訂合作備忘錄，並在第三屆活動中增加了澳門交流的機會。

此外，城市大學法律系法律博士李蕙嫻去年參加了港澳青年故宮實習計劃，實習工作包括翻譯以及《故宮博物院經營服務中英文文明用語規範》的音語錄製。「我希望有更多宣揚中華傳統文化的活動，以激發更多年輕人對中華文化的關注與熱愛。」

鄧炳強對青年提三點期望

香港特區政府保安局局長鄧炳強對當代的香港青年提出三點期望：第一是要立大志，是自強精神的基石，敢要於追夢，但不要好高騖遠，要腳踏實地，將個人理想同國家發展、社會進步緊密結合；第二要明大德，培養正向思維是立身之本，亦是自強精神的內核，要先贏得他人的尊重與信任，才能在未來路上行得更遠和更穩。第三是要擔大任，對社會有承擔，亦是自強精神的實踐，將個人自強不息的奮鬥，變成推動社會進步的力量。

「詩畫裏的中國」展覽開幕 首加入AI藝術創作

香港文匯報訊（大公文匯全媒體記者 樊征）「詩畫裏的中國——2025京粵港澳青少年優秀作品交流展覽」昨日開幕，展覽一連三天於香港大會堂展覽館舉行。展覽首次加入「AI（人工智能）數碼藝術創作」作品，同場還展示了第十五屆魯迅青少年文學獎香港賽區的書法獲獎作品。中央政府駐港聯絡辦九龍工作部鄭成康，香港立法會議員、青年發展委員會副主席梁毓偉，香港藝術發展局文委會主席、香港作家協會執行會長羅光萍，新界校長會主席朱偉林，香港青少年知行書院發起人兼執行主席沈燕玲等出席開幕儀式。

涵蓋朗誦吟誦等形式

本次展覽以弘揚中華詩詞文化、增強民族情懷為宗旨，引導粵港澳青少年兒童進一步認識中華傳統文化的博大精深。展覽百餘件聚焦中華傳統文化傳承與青少年創意表達作品，設有《家國記憶·文脈中華——朗誦、吟誦作品徵集》、《家國記憶·少年中國說——詩歌創作作品徵集》和《家國記憶·筆墨生花——「詩配畫」美術作品徵集》三大主題，涵蓋朗誦吟誦、詩歌創作、詩配畫等多元形式。

中華優秀傳統文化是中華民族的脈，也是我們共同的精神家園。香港立法會議員、青年發展委員會副主席梁毓偉致辭時表示，本次展覽匯聚了內地及港澳青少年的優秀書畫作品，不單是一場文化和藝術的盛會，更是凝聚青少年力量，傳承中華優秀傳統文化的重要時刻，意義非凡。

這次展覽不僅是京粵港澳青少年的一次交流活動，更是傳承與弘揚中華優秀傳統文化的盛會。本身是詩人的羅光萍（萍兒）表示，很高興看到這麼多優秀的青少年作品脫穎而出，為本地文學創作注入新的活力與脈。

教育界的朱偉林則指，無論是詩歌還是繪畫，同學們作品中流露出的對家國的深厚情感以及無限創意，都是對中華文化的深刻理解和認識。

學習詩畫藝術、體味傳統文化，也是愛國主義教育的重要一環。策展人沈燕玲表示，本次展覽希望搭建一個青少年文化創作與交流的平台，通過詩與畫的形式，讓大家感受到京粵港澳青少年的濃濃愛國熱情。未來將爭取更多港澳地區的學校和同學參與進來，讓更多青少年愛上中國傳統詩畫，發揮無限創意與潛力，感受中華文化的博大精深。



●展覽首加入AI藝術創作。大公文匯全媒體記者樊征攝。